

# Stirea

FONDAT ÎN ANUL 1931 ARAD

NR. 9  
(117)  
8 PAG.  
100 LEI

SĂPTĂMÎNAL DE INFORMAȚII ȘI OPINII DEMOCRATICE • ARAD • ANUL IV 11 - 17 martie 1994

## A VENIT PRIMĂVARA!

Putem spune că a venit primăvara. Și odată cu ea, pe plan politic, au început să se facă jocurile. La nivel de vîrf, cu o neobrăzare demnă poate doar de cel care au făcut-o, a fost remaniat Guvernul exact în ziua de tristă amintire de 6 martie. Peste ani, Ion Iliescu ajunge, în sfîrșit, în aceeași oală cu un Petru Groza și mai ales, cu tot ce a reprezentat acesta. Nu putem să nu ne gîndim, cînd a venit vorba despre simbolistica unei date, că un meci de fotbal dintre GERMANIA și ANGLIA a fost amînat tocmai pentru că data primei programări coincidea cu ziua de naștere a lui Adolf Hitler. La noi, oare faptul că nu s-a încercat evitarea simbolului lui 6 martie, să însemne că de fapt, încă nu s-a schimbat nimic în România?

Oricum, în 6 martie sau altă dată, este demn de remarcat faptul că remanierea s-a produs după ce a trecut iarna. Ceea ce ne face să ne întărim convingerea că toate vorbele aruncate despre eventuale schimbări, alianțe, etc., au fost doar cenușă în ochii fraterilor. Nici un om cu scaun la cap nu ar fi intrat la guvernare sub semnul Generalului Iarnă. Deci, domnul Iliescu cu trupa și-au făcut jocul, fraterii au mușcat, iarna a trecut iar acum, în liniște, se pot face jocurile.

Tot acum, cînd a dat firul lerbii și ghloceii au invadat piața, a apărut o oarecare efervescență și în viața unor

partide. Pe locul întîi, se putea altfel, din nou liberalii, de toate orientările. Declarativ, toți se declară pentru unificare. În fapt, însă, se acționează exact în sens opus. Poate ședința Delegației Permanente a P.N.L. (ramura Quintus) va aduce ceva nou și, mai ales, constructiv. Se vorbește tot mai insistent de intrarea în Convenția Democratică. Să vedem ce va ieși de aici. Dar de probleme nu sînt scutiți nici alții. PUNR-iștii, pasați de PDSR dintr-o parte în alta, au și ei socotelile lor. Domnul Viorel Sălăgeanu pare a fi vîrf de lance al celor care nu sînt de acord cu politica dusă de președintele partidului, domnul Gheorghe Funar. De aici, trebuie să lasă o clarificare: poziția PUNR este cea a adepților lui Funar, rigizi, sau a celor cu mai multă flexibilitate? Este treaba lor și sperăm că o vor rezolva rapid. În PDSR, se confruntă reformiștii cu conservatorii. Atît la centru cît și în Arad. Dar, ce partid nu are azi probleme?

A venit primăvara, cu ziua de 8 martie, în care unii se încapățînează să vadă doar sărbătoarea comunistă, iar alții doresc să aducă în continuare un omagiu celor cu care ne împărțim frumusețea existenței. A venit primăvara, anotimp cîruia i se spune al speranței. Să îndrăznim, deci, și noi să sperăm...

SORIN TROCAN

## ÎN ACEST NUMĂR CITIȚI: FUZIUNEA ILEGALĂ DINTRE ARCOMB ȘI AVICOLA A FOST INVALIDATĂ -

PAG. 4

## ARĂDENII ȘI-AU CÎȘTIGAT UN PRIETEN - PAG. 5

## O NOUĂ CONDUCERE LA FUNDAȚIA JUDEȚEANĂ A REVOLUȚIEI DIN DECEMBRIE 1989 ARAD - PAG. 4

## DIN ACTIVITATEA CONSILIERILOR LOCALI - PAG. 4

## CONFERINȚĂ DE PRESĂ LA PDSR ARAD - PAG. 2

## AGRICULTURA ROMÂNEASCĂ LA ZI - PAG. 3

## DE FAPT, TOTUL S-A PETRECUT ÎN AFARA PORȚILOR DEPOULUI - PAG. 7 COLȚUL MELOMANULUI - PAG. 8

## POVESTEA PORCULUI



Datorită acestui animal, un ziarist din Craiova a fost arestat.

### ERATĂ

Datorită unei regretabile disfuncționalități, materialul "IASI...HEIDELBERGUL NOSTRU DE ALTĂDATĂ" din numărul de săptămîna trecută a apărut în ziar în forma necorectată. Ne cerem și pe această cale scuze atît cititorilor cît și autorului, sperînd ca asemenea momente neplăcute să fie evitate pe viitor.

REDAȚIA

## TRANSILVANIA, INIMĂ A ROMÂNIEI

1353. La curtea țarului sîrb Dušan activa "Preda guslarul", muzician român.

1354. mart.2. Prin ocuparea fortăreței bizantine Gallipoli, turcii otomani se stabilesc în Europa.

1355. febr.10. Nicolae Alexandru, domnitor al Țării Românești acceptă suzeranitatea ungară, în schimbul recunoașterii stăpînirii Severinului.

1356. O diplomă papală semnalează că majoritatea populației românești din Transilvania a păstrat religia ortodoxă în ciuda prozelitismului catolic.

1358. iun. 28. Primul privilegiu comercial cunoscut, acordat negustorilor brașoveni pentru Țara Românească. Confirmarea existenței drumului comercial dintre Transilvania și Țara Românească, cunoscut mai tîrziu ca "drumul Brăilei".

1359. Voievodul Maramureșan Bogdan trece în Moldova, alungîndu-l pe Balç, reprezentantul regelui Ungariei. În timpul domniei lui Bogdan I. a fost construită biserica Sf. Nicolae din Rădăuți, cel mai vechi edificiu religios păstrat în Moldova, sinteză de arhitectură gotică și bizantină.

Nicolae Alexandru refuză să mai recunoască suzeranitatea regelui Ungariei, Ludovic I. asupra Țării Românești.

1360. mart. 20. Lui Dragoș, fiul lui Giulea, și fiilor săi Giulea și Ladislau le este întărită de regele Ungariei Ludovic I., stăpînirea a șase sate românești din Maramureș ca recompensă pentru serviciile și expedițiile întreprinse "mal ales pentru restaurarea țării noastre moldovene."

1364. sept. 30. Diploma acordată românilor din Bereg de către regele Ungariei, din care rezultă că populația românească continuă să folosească instituția juridică și administrativă a voievodatului.

1364 - 1377. Domnia lui Vladislav I. (Vlaicu - Vodă) în Țara Românească.

1364. În ființă școala mănăstirească ortodoxă de la mănăstirea Ieud.

1365. febr. 2. Regele Ungariei, Ludovic I. De Anjou, acordă fiilor lui Sas (Balç, Drag, Dragomir și Stefan), drept compensație pentru bunurile pierdute în Moldova și răsplătă pentru eforturile depuse în lupta prin care se urmărea recucerirea Moldovei, averile confiscate în Maramureș, ce aparținuseră lui Bogdan și fiilor săi. Acest act confirmă incapacitatea regelui Ungariei, de a recuceri Moldova și, implicit, independența noului stat.

1366., iunie 28. Diploma acordată de regele Ludiv I. prin care se urmărea introducerea sistemului judiciar ungar în Transilvania.

octombrie. Vladislav I. (Vlaicu Vodă) acceptă suzeranitatea lui Ludovic I. în schimbul feudelor Amlaş, Severin și Făgăraș.

1368. ianuarie 20. Domnul Țării Românești, confirmă brașovenilor privilegiile lor comerciale.

După octombrie 13. Campania Regelui Ungariei, conjugată cu cea a voievodului Transilvaniei, Nicolae Lackfi, peste Carpați, împotriva Țării Românești. Dragomir, pîrcălabul cetății Dîmbovița, înfrînge pe voievodul Transilvaniei, iar regele Ungariei este nevoit să se retragă sub zidurile Severinului. Armata Țării Românești atacă părțile învecinate Amlășului.

1369, august. Prin tratatul de pace cu regele Ungariei, Vlaicu-Vodă acceptă suzeranitatea lui Ludovic I. în schimbul feudei Făgărașului.

Noiembrie - decembrie. Prima incursiune a turcilor otomani în Țara Românească este respinsă de Vlaicu-Vodă, cu ajutorul contingentelor ardelenae, condusă de Ladislau de Dăbica.

selecție  
H. HAUPTMANN □

## ANUNT

Cu ocazia zilei de 8 martie, femeile social-democrate din cadrul organizației județene a Partidului Social Democrat Român Arad, organizează o întîlnire festivă cu un grup de nevătătoare. Manifestarea va avea loc în data de vineri 11 martie 1994, ora 16, la sediul PSDR Arad Bl. Revoluției nr.73 Camera 18 (Palatul Cenad).

## FOTOGRAFII COLOR!

Evenimente familiale,

publicitate,

fotoreportaje!

Adresați-vă la

**BAZAR  
IULIA**

Str. Lucian Blaga nr. 3  
sau telefon 17343.

## CONFERINȚĂ DE PRESĂ LA P.D.S.R. ARAD

Nu numărul membrilor de partid dau girul celor ce sînt la putere acum, ci numărul simpatizanților și al celor care au votat PDSR. Dacă acum unora le pare rău de gestul făcut în septembrie 1992, înseamnă că electoratul glisează. Deocamdată politicienii din teritoriu sînt mînați de interese materiale în special, de consolidarea puterii decizionale - în cazul directorilor de întreprinderi de stat. Sigur, excepțiile întăresc cele amintite mai sus.

PDSR nu are nevoie, aici în Arad, de imediatizare. Cauzele ar fi ușor de întrezărit: conflictul din sînul partidului, diferendele de opinii politice de partid sau faptul că electoratul de la alegerile trecute a votat aici în Arad în proporție de 72 % împotriva lui Iliescu, sau poate simplul motiv că președintele țării rezolvă această problemă mult mai simplu și mai "convingător" prin canalul național de televiziune. Iar dacă cineva ar îndrăzni să se

gîndească că ziarul "Adevărul" le-ar fi în slujbă, greșește categoric. Dacă bine ne amintim precedentă întîlnire cu staff-ul PDSR în păr a fost convocată tot datorită unor fricțiuni la nivelul conducerii. Pentru ca doctrina partidului să nu pară nearanjată împăcarea celor două tabere - moderații care se atașează de politica dusă de Adrian Năstase și radicalii care simpatizează cu partide naționaliste s-a produs la nivelul cel mai de sus. Punerea la index a "partidei naționale" sau mai bine spus scoaterea ei de pe rampa pe care urcase i se datorează desigur președintelui. Iar dacă aici la Arad lucrurile s-ar petrece altfel atunci întîlnirea noastră cu dl. Avram Crăciun, prefect al Aradului, și vicepreședinte, Ioan Cuzman, președinte al organizației județene PDSR, I. Pîcea și Gh. Duma, vicepreședinți, nu s-ar fi produs. Chiar dacă declarativ conducerea locală și județeană a PDSR-ului ar

susține că neînțelegeri nu sînt, atmosfera din județul nostru emană o astfel de stare de fapt. Cu toate că simpaticul domn Ioan Cuzman a apărut pe la sfîrșitul întîlnirii cu scuzele de rigoare, impresia pe care am avut-o a fost că "nu e pace sub măslini"...

Conferința de presă a întretinut-o, cum lesne este de înțeles, domnul Avram Crăciun, dar nu ca vicepreședinte de partid, ci ca prefect al Aradului. De la început s-a ajuns la un consens: nu s-au discutat probleme de politică națională, generală. Așa că vreme de vreo două ore s-au purtat discuții din specificul Prefecturii, și mai puțin despre politica partidului de guvernămînt în Arad. Totuși, inițiative au avut și domnii Pîcea și Duma, care au încercat să ne demonstreze implicarea partidului în politica rurală. De asemenea s-au punctat și teme fierbinți: (continuare în pag. 4)

## MICĂ ANTOLOGIE AFORISTICĂ (II)

11. "Teama, provenită cel mai adesea din prostie sau ignoranță, îi face răi pe oameni".

(Francois Clement)

12. "Să ne arătăm forța, ca să nu trebuiască să ne servim de ea".

(Idem)

13. "Șefii de state ar trebui

complot al mediocrității".

(Idem)

19. "... ofărămă de falsitate impresionează mai mult decât un car de adevăr".

(Thomas Hardy)

20. "Nici o moarte nu e bună. Dar nici orice fel de viață".

(Mihnea Gheorghiu)

(Thomas Hardy)

26. "Venețienii au fost americanii Evului Mediu, prin ambiția și forța lor de acumulare".

(Petru Comarnescu)

27. "Am început să muncesc ca să trăiesc".

## S.C. GETON CRUX S.R.L.

Str. Lucian Blaga nr. 2-4, tel./fax 0966/17643

Vă oferă din producție internă și import prin

Magazinul Universal

INCĂLȚĂMINTE,  
CONFECȚII FEMEII,  
BĂRBAȚII, COPII  
JUCĂRII  
PAPETĂRIE

ELECTROCASNICE  
MOULINEX  
ZASS  
BOSCH

COMPUTERE  
CONSUMABILE  
RADIOCASETOFOANE  
VIDEOCASETOFOANE  
TV COLOR

ARADUL

VINDE UN VAST  
SORTIMENT DE:  
STOFE ȘI ȚESĂTURI  
COVOARE ȘI MOCHETE  
MERCERIE ȘI MAROCHINĂRIE

să fie umili în fața faptelor și să aibă consilierii care le rezistă".

(Idem)

14. "Explicația proastă valorează mai mult decât absența unei explicații".

(Idem)

15. "Cultul personalității - încununare a ridicolului sol-emn".

(Ileana Vuplescu)

16. "Stăruința în idee este o sărbătoare a spiritului".

(E. Lovinescu)

17. "Noi, aleși, de multe ori suntem, totuși, trași pe sfoară chiar de niște măgari".

(Lucian Blaga)

18. "În toate a fost și va fi un

21. "Numai sfinții tac în mod esențial. Noi ceilalți suntem supuși la supliciul suprem al supusului".

(I. Lovinescu)

22. "Exactitatea e tristul privilegiu al bătrânilor".

(Șerban Cioculescu)

23. "O piesă istorică proastă poate pierde o bătălie pe care istoria a câștigat-o".

(Marin Sorescu)

24. "Iubirile ne împărtășiteni sunt iubiri, ci doar încăpătânări".

(Ion Ianoși)

25. "De ce numai moartea dăruiește ceea ce viața ar trebui să ia cu împrumut: odihna?"

(George Sand)

28. "... legea inteligenței creatoare e risipa generoasă, în timp ce prostii se sufocă în propriul lor mîl vâscos".

(Rađu Finescu)

29. "... este posibil ca o revoluție să nu poată evita moartea. Dar ea trebuie să evite crima".

(Octavian Paler)

30. "Expresia exactă este totdeauna odioasă, cuvîntul potrivit rănește".

(Thomas Mann)

Întocmită de

P. M. ARDELEAN □

In ultimii patru ani s-a desfășurat o politică internă antiagricolă

## AGRICULTURA ROMÂNEASCĂ LA ZI

\*Au participat membrii conducerii filialei Arad, ziariști și TVR.

Din punctul de vedere al PDAR, particularitățile agriculturii astăzi și concluziile după 4 ani de la înălțurarea cuplului dictatorial nu sînt îmbucurătoare. Persoanele din vârful piramidei nu au reușit să-și realizeze nevoile agriculturii și faptul că ea reprezintă ramura cea mai rentabilă, cu rezultatele cele mai apropiate de prezent (2 sau 3 ani). Politica dusă pe plan intern a fost anti-agricultură. Privitor la aplicarea Legii 18, chiar și în județul Arad există nereguli și nemulțumiri și se poate constata că s-a înaintat încet. Singurul factor de impulsivitate îl reprezintă privatizarea. Agriculturii nu-i realizează potențialul din cauza că au fost tolerate distrugerile ale mijloacelor fixe, jafurile. Este folosit incomplet și fără randament parcul de mașini și tractoare. Se resimte o lipsă de îngrășăminte ce conduce la scăderea solului în humus. Niciodată, ca astăzi, agricultura n-a stat cu mîna întinsă așteptînd subvențiile. Din contră, ea a subvenționat pe alții. Dacă va fi ajutată acum, se va ajunge ca în maximum 4 ani să-i ajute, iar, pe alții. Socialismul a dus la decapitalizarea agriculturii. Pentru a reveni avem la dispoziție fonduri de sute de milioane de dolari, dar, și în aceste condiții impuse în accepabile. Bunăoară se impun ... "vă dăm 150 mil. dolari dar, să nu cultivați sfeclă de zahăr", sau, "vă dăm 80 mil. dolari dar, septelul de bovine să fie redus cu ...", sau să nu cultivăm soia etc. Să renunțăm

la tradiții, cu alte cuvinte, să ne modificăm necesitățile? Noi nu putem accepta asemenea șantaj ce protejează producătorii mai vechi

adevărat vrăjitor al cifrelor, demonstrează că nu există alternativă echilibrată între vânzarea produselor și achiziționarea lor de

ce a lovit producătorii particulari, deoarece nu se specifică cine beneficiază de scutiri. Astfel s-au importat cu prioritate roboți de

Dacă din negocierile PDSR și opoziție va rezulta ceva benefic pentru țară, atunci se va alinia și PDAR-ul. PDAR se va alinia propriei care, dacă vor coincide cu cele ale guvernului, nu va conta din cine este compus acesta, monocolor, sau mixt. Referitor la ultimele declarații PUNR, dl. Chiper afirmă "Este conferința de presă PDAR și ce spun și fac aliații din BUN, nu trebuie discutați acum. Ministerul agriculturii nu trebuie să fie neapărat PDAR. Este suficient dacă o să gîndească ca noi," este părerea de "politician versat" a domnului Gh. Chiper.

### REZULTATELE ALEGERILOR DIN MOLDOVA

Acolo au câștigat Agrarienii. Pînă nu au fost cunoscute programele și intențiile Agrarienilor din Moldova, PDAR a făcut declarații destul de favorabile lor. Astăzi nu mai există similitudine între PDAR și Agrarienii din Moldova. "Am fi putut colabora, dar din păcate în programele lor nu găsim, măcar o parte comună cu programele PDAR. Ei doresc refacerea legăturilor cu CSI, fiind un partid cu concepții retrograde. În aceste condiții relațiile cu ei sînt nedorite." Dar, aceasta nu înseamnă că agrarienii români nu vor milita pentru unirea Moldovei cu România.

BUJOR BUDA



din Piața Comună. Din acest motiv n-am folosit decît jumătate din fondurile disponibilizate. PDAR sprijină înființarea băncii A L B I N A s a u B A N C A CREDITULUI AGRICOL pentru a se simplifica modalitatea de creditare a agriculturii. Astăzi "Banca Agricolă" nu ajută agricultura, ea mai degrabă face câmătărie. Acestea au fost detaliile de dl. Chiper. Apoi, domnul Cornel Matca, un

la producătorii particulari. PDAR a contribuit ca guvernul să restituie o parte din impozitul perceput în anul 1993. Județului Arad îi revin astfel peste 1 miliard lei, ce urmează să fie restituit aceluia de la care s-a luat. Blocajul economic în agricultură se datorește dezechilibrului apărut între două valori: capitalul fix și capitalul circulant de care dispun societățile. Legea 83/93 de scutire a impozitului la importurile pentru producția agricolă este un bumerang

este în pămînt. Cauza este dubla subordonare, la Ministerul Agriculturii și la Ministerul Invățămîntului. Dl. Coroiu semnaleză că unele asociații sînt conduse de "specialiști" cu patru clase în timp ce specialiștii zac prin birouri.

### SITUAȚIA POLITICĂ ACTUALĂ

Se încearcă evitarea alegerilor anticipate, aceasta este părerea PDAR.

## CONSILIERII MUNICIPALI, FAȚĂ-N FAȚĂ CU LOCUINȚELE

De-a lungul a cinci ore și mai bine Consiliul Municipal a discutat în ședința extraordinară restanțele. Desigur unul din punctele fierbinți a fost acela al repartizării locuințelor. De aici divergențe de opinii și partizanat politic, vrăjbe și disensiuni. De aici pleacă toate relele. Un ziarist mai puțin prieten cu primarul, afirmă: "s-a legat la cap, fără să-l doară ..." Mai întîi trebuie semnalat că pînă în 1991, listele erau întocmite și rezolvate la nivelul întreprinderilor. Modificîndu-se situația, respectiv locuințele în stadiu finalizat numărîndu-se pe degete, și cele existente fiind deosebit de puține pentru evitarea corupției s-a întocmit o metodologie, care poate primi modificări doar cu aprobarea Consiliului local.

Trebuie remarcat faptul că un aparat tehnic administrativ, deosebit de mare se ocupă pentru eliminarea favoritismelor. Mai concret: pentru acordarea unei locuințe din fondul locativ de stat se consumă o energie mult prea mare față de utilitatea și necesarul situației. Pînă nu demult șpagă,

corupția și favoritismul, erau "vioara-nția", iar credința sau prostia făceau casă bună cu cei ce aveau puterea de-a împărți asemenea daruri. S-a afirmat că timpul și energia ce se consumă nu se justifică. Motivele le-au enumerat consilierii care indiferent de ce parte a situației ar fi nu-și pot permite să analizeze caz după caz. Cu toate că există o comisie îndreptățită să împartă locuințele. Cereri sînt multe. Oferta e mică. Răspunderea este suficient de mare. Greșeli nu au voie să apară.

Discuțiile pe această situație au născut polemica, iar punctele de vedere divergente între consilieri au apărut destul de repede. Dl. Aurel Ardelean, cadru universitar fiind, a susținut faptul că singurul lucru cu care poate fi atras spre facultățile arădene un cadru didactic performant, este o locuință deosebită. Dl. Calus Parpuță nu a dorit introducerea pe listele prioritare a pensionarilor: motivație: "Pînă acum ce-au făcut? În loc să agonisească, au hăit și au mîncat, iar la bătrînețe vîd că nu au locuință?" Dl. av.



Alexandru Nagy: "Nu este cazul să facem afirmații nefondate. Ne bazăm pe adevăr și documente". "Nu cred că Tabula este cea mai îndreptățită persoană din toți ziaristii Adevărului să poarte această polemică cu Primăria și primarul Aradului".

Dl. ing. Sorin Neamțu: "Pentru evitarea aspectelor

negative ce ar putea să apară la repartizarea locuințelor la lucrările comisiei 5 să participe și ceilalți președinți de comisi ..."

Dl. Ing. Ion Moș: "Cînd e vorba de Consiliul Municipal, cînd se scrie de rău în presă, mă doare ..."; sigur îl doare pe Moș de ce primarul și-a permis fără

consimțămîntul d-sale să dea o locuință de serviciu propriei secretare.

Primarul Aradului a cerut ca funcționarii Primăriei să poată primi locuințe din fondul locativ de stat, în mod prioritar.

ADRIAN IOANĂȘ U



## O NOUĂ CONDUCERE LA FUNDAȚIA JUDEȚEANĂ A REVOLUȚIEI DIN DECEMBRIE 1989 ARAD

Aflăm de la domnul Moș Pinteș că în cadrul conducerii FUNDAȚIEI JUDEȚENE A REVOLUȚIEI DIN DECEMBRIE 1989 ARAD au intervenit unele modificări. Astfel, după spusele domnului Moș Pinteș, datorită faptului că vechea conducere nu a mai putut face față solicitărilor impuse de statutul de asociat la UNOLD al fundației, ceea ce implica deplasări la manifestări, congrese, etc., s-a ajuns la concluzia că este nevoie de o echipă mai dinamică și care în plus să implice oameni care pot efectua aceste deplasări. Astfel, domnul Valentin Volcică a fost ales ca președinte de onoare al Fundației. Noul Birou al Fundației, ales de membrii fondatori (singurii cu drept de vot) are următoarea componență: *președinte executiv*- Moș Pinteș, *vicepreședinți*- Teodor Pantea și Ioan Trifa, *membri*- Gheorghe Drăgan, Gheorghe Curta, Ioan Bîtea, Matel Peclcan, *secretar*-Ofelia Călugăru.

Dintre obiectivele de viitor ale FUNDAȚIEI, amintim: contactarea oficialităților locale în vederea definitivării unui monument al Revoluției, din fondurile LIBERTATEA. În aceeași ordine de idei, se dorește realizarea la Arad a unui Muzeu al Revoluției. A fost contactat grupul parlamentar arădean pentru a demara demersurile în vederea atribuirii titlului de *Oraș Martir* pentru Arad. A fost înaintat în Parlament un proiect de lege, semnat de toți parlamentarii arădeni, care își așteaptă votarea. Însă cea mai mare durere a revoluționarilor este determinată de faptul că FUNDAȚIA nu a primit încă un sediu corespunzător. Oficialitățile locale uită, după cum a afirmat domnul Moș Pinteș, că reprezintă în majoritate partide care au primit sedii de la fostul CPUN, în care aveau funcții de decizie mulți dintre actualii membri ai FUNDAȚIEI. Dar, despre alte amănunte în privința activității acestei FUNDAȚII, vom reveni.

SORIN TROCAN

Din activitatea consilierilor locali

## AZI, OPOZIȚIA!

*interviu cu dl. Petru Pantea, consilier PNL în localitatea Seleuș*

-Domnule Petru Pantea, ce colorat ură politică are Consiliul local Seleuș?

-Trei consilieri sîntem din PNL, doi reprezintă PNȚCD, trei-PD-ul și cinci PDSR.

-Primarul unde se situează în spectrul politic?

-Dînsul a candidat pe lista PDSR, însă prin activitatea pe care o depune este independent. Din toate acțiunile desfășurate și hotărârile care se iau se poate trage concluzia că și conclucrarea primarului cu consilierii locali este bună.

-Cum colaborează consilierii între ei?

-Bine. Rezultatele lucrărilor lor se văd tocmai din hotărârile luate, iar localnicii beneficiază din plin de buna lor colaborare.

-Care este relația dintre Consiliul dumneavoastră local și Consiliul județean?

-Nu prea avem nici un fel de relații.

-Cum se materializează colaborarea dumneavoastră de consilier PNL cu conducerea partidului?

-Conducerea PNL a fost receptivă la problemele pe care le-am ridicat și, încercă să ne ajute în rezolvarea lor, dar, din păcate, rezultatul a fost

nul.

-Aveți nevoie de un sprinț mai mare din partea PNL-ului?

-Desigur că am dori ca membrii din Comitetul județean al PNL să deplaseze mai des prin județ pentru a cunoaște și a ajuta la rezolvarea necazurilor noastre.

-Cum privesc locuitorii din Seleuș activitatea Consiliului local?

-Datorită faptului că fondurile pe care le posedă și le primește comuna sînt tare mici în raport cu sumele de care am avea noi nevoie, vă dați seama că nu am putut rezolva doleanțele tuturor. Eu, în acest moment consider că 60% din cetățenii Seleușului apreciază că, Consiliul local a avut pînă acum o activitate rodnică și fructuoasă.

-De ce nu aveți hant?

-Cauza principală este lipsa unei adevărate autonomii locale. Noi cerem ca viitoarea lege, atunci cînd va fi ea votată, și-ar fi bine să fie cât mai repede, 20% din impozite să rămîna în bugetul Consiliului local. De fapt, și în țările cu o economie mai avansată, o parte din impozitele locale rămîn la dispoziția localităților respective.

-Ce aspecte mai importante din viața comunei s-au realizat în

## PENTRU O ORĂ, LA AEROPORTUL DIN ARAD A FOST GREVĂ

Luni dimineața, la AEROPORTUL INTERNAȚIONAL din Arad, între orele 9 și 10, a avut loc o grevă de avertisment. Inițial, s-a dorit de către organizatori întîrzierea plecării avionului de dimineață, însă domnul Eugen Varro, liderul Sindicatului Liber, inițiator al grevei, a declarat că s-a renunțat la acest act, care ar fi putut avea urmări nedorite. Mai ales că nu s-ar fi obținut nimic concret prin această întîrziere. Motivul acțiunii greviste a fost legat de nesoluționarea celor 22 de revendicări prezentate de sindicat administrației. Au fost parcurse toate treptele legale, constatîndu-se că majoritatea revendicărilor sînt legate de semnarea unui nou contract colectiv de muncă. Altfel spus, mînea este în terenul ministerelor Muncii, Finanțelor, Transporturilor. Povestea este mult mai veche. Nemulțumirile sindicaliștilor sînt date de discrepanța de salarii între angajații Regiei Autonome AEROPORTUL Arad și ai celorlalte regii derivate din aceasta (ROMATSA, de exemplu). S-a ajuns în situația absurdă, după spusele domnului Varro, ca o femeie de serviciu angajată la RENEIL, de pildă, care este tot oregie autonomă cu caracter mai special, să aibă salariu mai mare decît al multor muncitori calificați de la AEROPORT, care au în plus răspunderi uriașe privind siguranța zborurilor de pe acest aeroport.

În toamna trecută, s-a încercat o conciliere, ministrul transporturilor

emițînd un ordin, în 7 octombrie, pentru elaborarea unui nou sistem de salarizare. Însă nu a existat nici o finalitate.

În cadrul actualului conflict de muncă, revendicările, care sînt în mare parte comune sindicatelor din cadrul F.A.R., au determinat elaborarea altui răspuns din partea Ministerului Transporturilor, care prevede înființarea unui colectiv care să elaboreze propuneri de restructurare a regiilor aeroportuare, incluzînd și problema soluționării unui sistem unitar de salarizare a personalului. Se dorește prezentarea unui proiect de lege Guvernului României, cu termen de finalizare 31 martie. Însă, nu apare nimic nou. Sindicaliștii sînt convingi că nici de această dată nu va ieși nimic de aici. Mai ales că între timp ministrul semnat a fost schimbat din funcție.

Ce este interesant de reținut este faptul că directorul regiei, dl. Gheorghe Udrescu, a fost alături de sindicaliști. Pentru că problemele ridicate de aceștia îl afectează și pe dînsul. Domnia sa a accentuat faptul că în urma restructurării activității care a dus la apariția mai multor regii care activează în paralel, unele sînt net defavorizate în raport cu celelalte. Inclusiv din punctul de vedere al salarizării.

Sindicatul Liber din Aeroportul Arad este decis să nu renunțe la nici o cale legală de luptă, pînă ce nu vor fi soluționate corespunzător cele 22 de revendicări.

SORIN TROCAN

SC "SABILICI D.D." SRL vinde hîrtie igienică și prosoape igienice la secția SÎMPETRUL MARE nr. 693, jud. Timiș, tel. 0961-94666.

## CENTENARE MEMORANDIȘTI

La mitingul de la Oxford (5 / 17 martie 1894) prezidat de filologul și românistul W. R. Morphill - puternică manifestare de solidaritate cu memorandiștii - s-a adoptat o moțiune care exprima simpatia pentru lupta poporului român din Transilvania.

În 24 aprilie / 6 mai a aceluiaș an au avut loc la București mitinguri de solidaritate cu memorandiștii, la care au participat delegații, din întreaga țară.

Între 7 - 25 mai a avut loc la Cluj procesul politic intentat de către guvernul maghiar "memorandiștilor", cu un larg eșec internațional. 14 membri ai Comitetului Central al Partidului Național Român (printre care dr. Ioan Rațiu și dr. Vasile Lucaciu) au fost condamnați la închisoare. La București au avut loc puternice manifestații populare.

În 24 mai apărut în ziarul "La Justice" faimosul articol "Lupta de rase" al lui George Clemenceau, în care, după ce a făcut un istoric al luptei de eliberare națională a românilor din Transilvania, s-a pus chezaș pentru adevărul luptei lor.

În 16 iulie, guvernul ungar a interzis activitatea Partidului Național Român, sub pretextul că "lucra fără statute" și avea legături cu elemente din străinătate.

În 28 noiembrie, Adunarea națională de la Sibiu a protestat împotriva hotărîrii guvernului ungar de desființarea a P. N. R. și a hotărîrii convocarea Congresului naționalităților în vederea coordonării programului de luptă națională și politică a popoarelor asuprite de Imperiul austro-ungar.

Istoria României în date (H. H.)

## CONFERINȚĂ DE PRESĂ LA P.D.S.R. ARAD

(urmărire din pag. 2)

problema primăriilor și a primarilor din Șepreș, Curtici, Păuliș.

Dese au fost și intervențiile prin care domnul prefect și-a arătat amărăciunea că nu este "înțeles" de primarul Aradului pe care l-ar voi alături, pentru ca activitatea acestuia "să nu lase de dorit". "Lipsa de dialog între primărie și prefectură este în dauna directă a cetățeanului din Arad".

Cazurile de corupție sînt analizate și rezolvate săptămînal la nivelul comisiei anticorupție. Pînă acum singurul care a trecut în notorietate a fost "cazul Paliciuc", care între

noi fie vorba miroase a răzbuare politico-economică. Așa că aviz amatorilor care au ajutat la prima debarcare a prefectului, că vine timpul cînd "pre mulți, am să popesc eu"...

Scuzele și timpul au trecut de cînd cazuri la fel de serioase au fost semnalate de "Știrea". Curios este că după ani de zile se consideră sesizările oportune. Din aceste cauze se poate ajunge lesne la următoarea concluzie: Puterea a început să împartă cu daruri în stînga și ghioaga în dreapta.

ADRIAN IOANĂȘ

**ÎN URMA LUPTEI SINDICATULUI DE LA ARCOMB, FUZIUNEA ILEGALĂ DINTRE ARCOMB ȘI AVICOLA A FOST INVALIDATĂ**

**ÎNSĂ PREFECTURA MAI SAPĂ...**

Despre fuziunea forțată dintre ARCOMB și AVICOLA din Arad s-a vorbit mult. Pe scurt, s-a forțat acest act de la nivel înalt, fără a se cere acordul celor de la ARCOMB. A fost creată firma artificială ARAVIASCOMB, în fruntea căreia a fost cocoșat un director general. Însă, pentru aceasta, s-a trecut cu tăvălugul peste legile țării. S-a încercat, sub presiunea Direcției Agricole și a Prefecturii, să se treacă ugele fazele cerute de lege, urmînd ca vreodată, în viitor, să fie puse la punct toate aspectele. Ceea ce, după cite a afirmat la conferința de presă de săptămîna trecută domnul Ioan Buda, directorul general al ARCOMB-ului, s-a petrecut, într-un caz similar, la Timișoara. Un exemplu: pentru fuziune, este nevoie de acordul creditorilor celor două firme. Ei bine, mai mulți dintre creditorii ARCOMB nu și-au dat acest acord, considerînd firma nouă neviabilă. La Timișoara, după o asemenea fuziune, de exemplu, pentru a exemplifica afirmația precedentă, s-a cerut acordul ARCOMB-ului, creditor al AVICOLEI timișorene, abia după înscirarea noii firme rezultate la Camera de Comerț și Industrie a Timișului, și nu înainte. Nu s-a sesizat, acolo, nimeni. Însă la Arad, sindicatul nu a trecut peste această etapă. Mai mult, nu a existat nici acordul FPS-ului, pentru că s-a trecut peste etapa realizării unui studiu de fezabilitate în vederea fuziunii.

Ar mai fi multe de spus, dar ar însemna să repetăm lucruri cunoscute. Cum ar fi, de exemplu, marșul de protest organizat de sindicat, cu cîva timp în urmă, care a dat ocazia prefectului și subprefectului să se ascundă de sindicaliștii "parcași" într-un birou. Oamenii doreau doar să înmîneze capilor județului dosarul cu revendicările lor. La Direcția Agricolă, i-au așteptat scutierii! Ce a fost a trecut, săptămîna trecută și justiția s-a pronunțat, declarînd fuziunea ilegală. S-a revenit la situația precedentă, cele două firme mergînd înainte pe căi proprii.

Și pentru că veni vorba, să spunem pe scurt ce înseamnă ARCOMB-ul. Pe lângă activitatea de bază, aceea a înșilozării și preparării de nutrețuri concentrate, după Revoluție, conducerea a avut îndrăzneala să gîndească în termenii economiei de piață. Adică, a preluat și ferme de porci

și chiar de păsări, de la AVICOLA. Actualmente, 19.000 capete de porci (cam 40% din efectivele județului) se află în îngrijirea ARCOMBULUI. În ceea ce privește păsările, ARCOMB are 380.000 capete găini ouătoare (față de cca. 400.000 cite are AVICOLA). Toate ouăle de pe piața Aradului, Timișorii, Reșiței, de exemplu, provin de la ARCOMB. Așadar, aserțiunea imbecilă a cuiva că refuzul fuziunii ar lăsa Aradul fără ouă este lipsită de orice temei. Există planuri de viitor, însă totul este ca oamenii să fie lăsați să-și pregătească singuri acest viitor. Pentru că ARCOMB-ul a realizat în mod natural acea integrare pe care a încercat să o forțeze Direcția Agricolă.

Ce va fi în viitor? Optimismul de săptămîna trecută a fost temperat. Pentru că miercuri au fost convocate la Prefectură conducerea administrativă și sindicale de la AVICOLA și ARCOMB. Onor-instituția în cauză este decisă să realizeze, oricum, fuziunea, fără a se gîndi că ea va însemna, mai mult ca sigur, colapsul ambelor unități. Nu se știe de ce, se aude că prefectul s-ar implica în numirea noilor reprezentanți FPS în Adunările Generale ale Acționarilor (AGA) celor două unități. Din păcate, dacă nu va domina rațiunea în gîndirea "județenei de partid", cum o numesc tot mai mulți, ne este teamă că momentul adevărului va fi sesizat abia pe ruinele a ceea ce au fost două unități care ar fi avut, poate, un viitor, dacă ar fi fost lăsate să se descurce singure.

Ca să nu fim greșiți înțelegi: ambele firme se gîndesc la un viitor comun, însă doar în spiritul legii și pe baza unor studii de fezabilitate, nu prin indicații "de sus". Se vorbește chiar de un holding, care este cu totul altceva decît oricare formă de fuziune. Dar, promitem că vom urmări în continuare acest caz și, la nevoie, vom reveni.

P.S.: ne-a plăcut prezentarea în "Adevărul" local de luni a celor discutate la conferința de presă de la ARCOMB. Mai ales că nu a fost prezent acolo nimeni de la numitul ziar.

SORIN TROCĂN

*Arădenii și-au cîștigat un prieten.*

**DOMNUL GÜNTER IACOBI REVINE LA ARAD**

În decurs de cîteva luni - FUNDATIA HANNS SEIDEL - organizează în Arad un al doilea Simpozion de Administrație Locală. În cadrul primei manifestații, dl. Iacobi a început o instruire cu personalul Primăriei Arad pe teme de administrație locală. La vremea respectivă l-am abordat într-un amplu interviu, domnia sa făcîndu-și publice primele impresii despre noi. Întrebat fiind cînd va mai reveni, răspunsul a fost evaziv, fără o asigurare, "dacă vom mai reveni în România, atunci voi vizita Aradul". Iată deci, că "atunci" a devenit "acuma". L-am căutat și revederea a avut loc în sala 5 a Primăriei. Domnul Iacobi susținea o reuniune de discuții libere referitoare la intervenția stimulatorie și compensatoare a municipalității în legătură cu cetățenii, instituțiile și firmele care contribuie la consolidarea prestigiului orașului. Participanții întrebau și domnia sa oferea răspunsuri interesante și soluții pentru cazurile noastre.



\*Ordinea de zi a ședințelor Consiliilor Municipale în orașele germane, se anunță cu 7 zile înainte în Monitorul Oficial al localităților. \*Nupeste tot, în primăriile de acolo există transparență. Bunăoară la serviciile de evaluări și prețuri domnește cel mai desăvîrșit secret. Cel mai secret lucru, este prețul pămîntului și costul închirierilor. Asta pentru a nu se face speculă. Salariile în primării reprezintă alte secrete. \*Un funcționar public beneficiază de o pensie de 75 procente din ultima leafă, cu condiția să aibe peste 35 de ani de serviciu. \*Amenzile pentru poluarea mediului înconjurător nu au limite, și nimeni pe lume nu le poate scăpa dacă o dată te-a prins. Amenzile de un milion DM nu constituie o raritate. \*În subordinea primăriei este și formația PSI, deservită de pompieri angajați și de pompieri voluntari dintre cetățeni. În dotare există 5 autospeciale și două salvări. Aici, un participant întreabă: "La un oraș cu cîți locuitori?" Am tresărit cînd dl. Iacobi a precizat că dotarea aceasta este modulară și corespunde unui oraș cu 50 mii de locuitori. După 5 ani mașinile sînt vîndute unui oraș din fosta RDG, apoi după alți ani, unei țări subdezvoltate, ori se donează ca ajutorare. \*Uneori la un accident se prezintă simultan 5 mașini de salvare pentru un singur accidentat. Fiecare din partea altei instituții, de la pompieri, de la salvare, de la poliție, etc. \*Fiecare primărie își organizează propriile-i cursuri de pompieri voluntari.

Seara la despărțire, luîndu-și rămas bun, domnia sa s-a scuzat pentru faptul că, dată fiind starea de oboseală, nu poate să-mi acorde interviul promis încă din cursul după-amiezii. De asemenea tracusul și emoțiile pentru mine diminuează, cînd va fi obligat să acorde un alt interviu unei ziariste blonde și foarte temperamentale. A promis, dar cum promisiunile făcute unei doamne trebuie ținute, eu ar fi mai bine să

renunț. Am renunțat în aparență, dar de iertat nu-l am putut ierta. Ce era de așlat, tot am așlat.

- Ați revenit neașteptat de repede. Acum desfășurați același muncă de instruire cu personalul Primăriei. Dumneavoastră, puteam spune, depuneți o sămînță în pămînt arădean, cum vi se pare acest pămînt? Cînd credeți că va rodi sămînța?

- Sînt plăcut surprins de receptivitatea, pertinenta întrebărilor și de interesul manifestat de către participanți, probabil că peste 3-4 ani. Dar... - Dar ce dar?

- Deoarece în toată această perioadă nu s-a elaborat nici o lege să intereseze administrația locală. Legat de acesta, cineva din sală amintea: "Este legal deoarece este logic și în favoarea orașului". Este adevărat pentru moment, dar fără o valabilitate universală. Nu este bună o asemenea premisă. Trebuie să lege; fără de care nu se ajunge la democrație. Democrația reprezintă, fie egalitatea tuturor în fața legilor, fie astfel spus, respectarea legilor de către toți. La dumneavoastră nu sînt legi și golul se umple cu decrete și hotărîri, uneori cu interpretări și adaptări. Vă amintiți de ianuarie 1990 ce s-a petrecut, cînd a fost o anarhie legislativă. Legile vechi, lumea le consideră ceușiste, iar cele noi nu erau. Ar trebui o lege ce să consfințească autonomia locală, o alta a sponsorizării, o alta ce să reglementeze finanțarea, a arendei, o lege a funcționarului public. Fără acestea...

- Ați sesizat schimbări la noi? - Foarte multe și în bine. Orașul pare mai curat, există preocupare pentru întreținerea clădirilor, am văzut schele. Începe să se contureze Piața Gării, primul

contact a celor ce vin din Europa, cu Aradul, cu România. Am luat contact și cu funcționarii Primăriei și am descoperit oameni competenți, surpriza a fost grozavă pentru mine.

- Impresii, impresii, dar rele...? - Primăria nu are bani și la voi primarul nu este un adevărat "burgermeister". Depinde de preț mulți și de multe. La noi în Germania, și așa trebuie să fie și aici, prefectul să "tremure" în fața primarului și nu invers. Un oraș cu o mare pondere industrială, cu venituri și bani proprii, stăpîn pe teren și pe clădiri își selecționează partenerii de afaceri. Bunăoară, cînd la concurență vine statul și particularul, cîștigă acela ce oferă mai mult. Este vorba despre închirieri de terenuri, de clădiri pentru instituții publice, pentru armată, etc. Nimeni pe lume nu știe ce este avantajos, mai bine ca primarul. Pînă nu se ajunge în stadiul acesta nu va fi o democrație reală.

- Care este situația în Germania cu locuințele?

- La noi statul nu deține locuințe. Din contră la anumite necesități statul închiriaza locuințe de la primărie. Celor cu venituri mici, primăria le asigură locuințe și ajutor să-și construiască.

- Începem să ne aplecăm de Occident? Ați sesizat semne?

- Cele mai evidente semne sînt în piețe, acolo unde se vînd produsele țărănilor. Cînd am vizitat prima piață, acum la revenire - Piața Mică sau Mihai Viteazul precizează cineva din asistență, m-am simțit la Kronberg. Am văzut abundență și calitate. Prăvăliile sînt în urmă.

- Credeți că Europa sau Comunitatea Europeană ne ajută sau în fond ne șantajază?

- Nu vă ajută. Toate creditele ce se oferă, au ascunse și anumite condiții. Cel mai bine v-ar ajuta investitorii străini. Pentru aceasta trebuie să știți face reclamă. Dar cel mai bine este cînd vă ajutați singuri. Cînd ne-am unit cu fostul RDG, prima greutate a fost atunci cînd a trebuit să-i învățăm pe foștii muncitori din întreprinderile comuniste să lucreze. Abia după aceea a început să fie bine pentru ei, dar și pentru noi.

- În continuare ce programe aveți?

- În ziua de 9 martie merg la București la Parlament, apoi plec la Constanța, orașul meu. De acolo, via București, mă voi întoarce în Germania. Dar, de acum consider și Aradul o a doua casă a mea, și nu voi evita nici o ocazie să revin. ba, din contră, le voi căuta.

BUJOR BUDA

**" GOLITIN - 2 "**

**UN CENTRU COSMIC SUPERSECRET**

Se spune că în apropiere de Moscova se află un centru cosmic supersecret, în comparație cu care cunoscutul Centru de dirijare a zborurilor este pur și simplu o "grădiniță de copii".

Correspondentul revistei "Argumentii fakti" a vizitat recent Centrul Principal de experimentare și conducere a aparatelor cosmice "Golitin-2". Prin intermediul unei rețele de complexe de măsurare și comandă, care sînt cuprinse în structura acestui centru, se realizează educarea și observarea tuturor aparatelor

cosmice, lansate în țară. Acum pe orbită se află aproape 190 de aparate cosmice în stare de funcționare. Zilnic de pe circa 100-110 din ele se efectuează aproape 100 de legături directe. Aceste complexe de măsurare și urmărire sînt răspîndite pe teritoriul fostei Uniuni (10 în Rusia, 3 în Ucraina și cîte unul în Kazahstan și Uzbekistan).

Prin intermediul acestor complexe se realizează legătura guvernamentală prin satelit. Dar dintre conducătorii republicilor fostei URSS numai Elțin și Nazarbaev o pot folosi integral,

adică și în interiorul și în exteriorul țării. La dispoziția lui Kravciuk se află numai comunicațiile interrepublicane.

Din "Golitin-2" se efectuează, de asemenea, dirijarea sateliților destinați pentru transmiterea programelor Televiziunii Centrale și ale Radioteleviziunii. După cum relatează ofițerii unui complex de comandă și observare, odată un soldat a atins din greșală un suport special și drept urmare, întreaga Moldovă a fost lipsită pentru un timp de posibilitatea vizionării emisiunilor de televiziune.

**SCADE RATA FECUNDITĂȚII**

Organizația mondială a Sănătății a dat publicității un studiu intitulat "Reproductive Health: A Key to a Brighter Future", în care se relevă că utilizarea metodelor anticoncepționale în țările în curs de dezvoltare, în ultimii 25 de ani, a determinat o netă diminuare a nivelului fecundității. Se consideră că, pe plan general, 380 milioane de persoane recurg la tehnici moderne și sigure pentru a preveni sarcina.

În așa-numita "lume a treia", rata fecundității a scăzut de la 6,1 la 3,9 copii la o femeie, în ultimii 20 de ani. Rămîn însă zone mari, în care natalitatea este puternică, cum este cazul Africii.

**"NECUNOSCUTA" DIN BRAZILIA**

Descoperirea în Brazilia a unei specii de maimuțe total necunoscute pînă în prezent a constituit o enormă surpriză pentru biologi. Muzeul Național de la Rio de Janeiro a anunțat că un tamariu negru cu cap de leu a fost descoperit pe o insulă din apropiere de Sao Paulo, una din regiunile cele mai populate din lume. După cum menționează "Sciences et Avenir", maimuța este de mărimea unei veverițe, posedă o coamă asemănătoare cu aceea a leului, iar blana are culoarea neagră și aurie.

Russel Mittermeier, un zoolog specialist în primat, a descoperit această noutate ca "una dintre cele mai surprinzătoare descoperiri ale secolului în acest domeniu", subliniind prezența paradoxală a unei specii necunoscute într-o zonă cu populație extrem de densă.

TODOR JIVKOV

**RĂSPUNZATOR DE CATASTROFA ECONOMICĂ A**

Fostul om-forțe al Bulgariei comuniste, Todor Jivkov, a fost audiat ca martor în procesul intentat unor foști lideri comuniști acuzați de delapidare și însușire ilegală de bunuri aparținînd statului.

Procurorul general a afirmat că, în perioada 1986-1989, conducerea comunistă a aprobat acordarea unor credite în valoare de 264 milioane (în perioada 1984-1985, împotriva celor peste 1 milioane de etnici turci din Bulgaria, care au fost forțați să-și slavizeze numele. Jivkov este acuzat, de asemenea, de înființarea celor mai abominabile lagăre de concentrare ale fostului regim comunist, de la Loveci și Scravena, la sfîrșitul anilor 50 și începutul anilor 60. Aceste lagăre au existat din 1959 pînă în 1962. Potrivit dispozițiilor unor martori, mulți oameni suspecți din punct de vedere politic au fost trimiși în aceste lagăre fără a fi fost vreodată judecați. Numărul victimelor nu a fost făcut public, dar potrivit unor date aici și-au pierdut viața 147 de oameni. Celelalte lagăre de detenție au fost mai puțin dure.

Jivkov nu a semnat nici un document în legătură cu acordarea de ajutor țărilor în curs de dezvoltare, dar într-o scrisoare deschisă, adresată recent agenției BTA cu prilejul arstării unor foști înalte oficialități comuniste, el și-a asumat deplina responsabilitate pentru elaborarea și aplicarea deciziilor de politică internă și externă a țării.

Procesul lui Jivkov, care a început în luna februarie 1991, a fost întrerupt de mai multe ori "din motive de sănătate". El este acuzat că și-a depășit atribuțiile de șef al statului și al partidului comunist din 1982 pînă în 1989, cînd a fost înlăturat de la putere printr-o lovitură a Biroului Politic. El este, de asemenea, acuzat că și-a însușit în mod ilegal bunuri în valoare de 26,5 milioane leva (aproximativ 4

milioane dolari) și că a permis altor înalte oficialități comuniste să cumpere apartamente, automobile și case de odihnă la prețuri scăzute.

Jivkov - care în repetate rînduri a denunțat acuzațiile ce i se aduc, calificîndu-le "născociri" - este confruntat și cu acuzații de incitare la ură etnică. Procesul urmează să stabilească astfel cine este răspunzător de brutala represiune, din perioada 1984-1985, împotriva celor peste 1 milioane de etnici turci din Bulgaria, care au fost forțați să-și slavizeze numele. Jivkov este acuzat, de asemenea, de înființarea celor mai abominabile lagăre de concentrare ale fostului regim comunist, de la Loveci și Scravena, la sfîrșitul anilor 50 și începutul anilor 60. Aceste lagăre au existat din 1959 pînă în 1962. Potrivit dispozițiilor unor martori, mulți oameni suspecți din punct de vedere politic au fost trimiși în aceste lagăre fără a fi fost vreodată judecați. Numărul victimelor nu a fost făcut public, dar potrivit unor date aici și-au pierdut viața 147 de oameni. Celelalte lagăre de detenție au fost mai puțin dure.

Data celor două procese nu a fost încă stabilită. În prezent Jivkov se află în stare de arest la domiciliu, în vila din Sofia a nepotei sale, Evghenia.

AGENTIA ASSOCIATED PRESS.

DIN PRESA STRĂINĂ

**REGRES AL VINZARILOR DE ARME PE PLAN MONDIAL**

Potrivit unui raport al Serviciului de cercetare al Congresului SUA, principalii furnizori au vîndut anul trecut "lumii a treia" cu 46 la sută mai puține arme. Statele Unite continuă să vîndă mai mult decît oricare altă țară, dar, după recordul vînzărilor de armament înregistrat în 1990, valoarea transferelor americane a scăzut cu 22 la sută - precizează raportul.

Se estimează că vînzările efectuate de China și Franța s-au redus cu 86 și, respectiv, 87 la sută, în condițiile în care încheierea războiului rece, urmările războiului din Golf și dezintegrarea spectaculoasă a Uniunii Sovietice au modificat piețele mondiale de arme.

Defuncta Uniune Sovietică a înregistrat anul trecut o scădere cu 55 la sută în vînzările de arme destinate lumii a treia, dar a continuat să se situeze pe locul al doilea - afirmă raportul citat, care definește lumea a treia ca înglobînd toate țările, cu excepția SUA, Europei, fostei Uniuni Sovietice, Canadei, Japoniei, Australiei și Noii Zeelande.

Statelor Unite le-au revenit 57 la sută din vînzările de arme pe 1991, luînd totodată locul Uniunii Sovietice ca furnizorul de arme numărul unu în 1990. Împreună, cele două superputeri, odinioară competitive, au realizat o cifră de afaceri de 220 miliarde dolari dintr-un total de 350 miliarde dolari, ce reprezintă vînzările de arme în lume, începînd din 1984.

În general, încasările din transferul de arme au scăzut vertiginos de la 41,1 miliarde dolari, în 1990, la 24,7 miliarde dolari anul trecut, afirmă raportul, care se bazează pe date furnizate de Ministerul Apărării și de serviciile de informații.

Cu o marjă largă, Arabia Saudită este cel mai mare cumpărător de

arme mondial, cifra acordurilor privind transferul de arme, începînd din 1984, ridicîndu-se la 67,7 miliarde dolari, din care cea mai mare parte provin din Statele Unite. Achizițiile saudite de-a lungul anilor au reprezentat peste o cincime din totalitatea vînzărilor mondiale. În perioada războiului din Golf, cota sa din achizițiile globale pe 1991 a

de arme sovietice.

Vînzările ar putea crește din nou, în următorii ani, dacă majoritatea acordurilor privind livrările de arme, încheiate între țări în anii 1990 și 1991, vor fi pe deplin realizate. Este, de asemenea, posibil ca presiunile economice să frîneze vînzările către "lumea a treia".



crescut cu 38,6 la sută, subliniază raportul.

Un alt mare achizitor de arme a fost Irakul. Embargoul impus asupra vînzărilor destinate Irakului, ca urmare a invadării Kuweitului și a războiului din Golf, explică o mare parte din reducerea vînzărilor

Raportul arată în încheiere că reducerea bugetelor de apărare ale țărilor industrializate înseamnă că ele vor trebui să caute alte piețe de desfacere pentru armele lor, precizînd totodată că țările "lumii a treia" nu dispun de lichidități pentru a achiziționa armament.



## CONFERINȚĂ DE PRESĂ LA POLIȚIE

Ultima conferință de presă organizată la Inspectoratul Județean de Poliție Arad a debutat cu o declarație a domnului col. Ilie Cernat. Domnia sa a afirmat, ferm, că poliția în general și cea arădeană în special nu avantajează pe nimeni, poliștii neavând culoare politică. Astfel, domnul Cernat a dorit să dezamorseze unele zvonuri care au circulat în oraș, privind tratarea preferențială de către Poliție a unor manifestări de amploare ale unor partide. De asemenea, la nivelul poliției, s-a terminat cu sistemul de pile-cunoștințe-relații. Domnul col. Cernat s-a arătat decis să ia atitudine împotriva oricărei încercări de încălcare a legii săvârșite de vreun polișt. În condițiile în care va face curățenie în propria curte, are pretenția ca și populația să respecte uniforma poliștilor și să-i acorde respectul cuvenit. "Asigurăm pe toți cetățenii că aceia care își încălcă demnitatea de polișt nu au ce căuta în Poliție!" - a afirmat domnul Cernat.

colaborarea firmei PYROSTOP, a fost realizat un dispecerat de supraveghere a unor firme care doresc să încheie un contract în acest sens. Partea electronică aparține firmei amintite, Poliția contribuind cu echipajul unui autoturism de intervenție rapidă. Poliștii vor fi echipați cu veste anti-glonț și căști. Există o preocupare deosebită pentru asigurarea liniștii publice. În acest sens se așteaptă colaborarea cu corpul gardienilor publici, care are deja un comandant extrem de competent. În opinia Poliției, este vorba despre domnul Morar, fost polișt cu experiență deosebită. Poliția va fi alături de orice cetățean cinstit și nu va fi tolerată nici o încălcare a legii, indiferent de cei care o practică. Aceasta poate fi concluzia acestei conferințe de presă. Domnul Cernat a afirmat că nimeni nu va avea acces la domnia sa cu intervenții în cazul unor încălcări ale legii.

SORIN TROCAN

La nivelul I.J.P. Arad, cu

## ȘEDINȚĂ SINDICALĂ LA DEPOUL DE LOCOMOTIVE ARAD

### PETRECUT ÎN AFARA PORȚILOR DEPOULUI

Săptămîna trecută, la Depoul de locomotive Arad trebuia să aibă loc o ședință sindicală. Au venit chiar

oare și numărul trenurilor? Sau se va recurge din nou la "soluții" de genul celei lansate în timpul grevei



liderul și viceliderul Federației. Însă, dintr-o hotărîre venită de sus, cei doi nu au avut acces în incinta depoului. S-a motivat faptul că nu mai sînt angajați ai SNCFR. Drept urmare, ședința s-a desfășurat sub cerul liber, în fața porților Depoului. Probleme sînt multe, inclusiv intenția de reducere a personalului cu 204 oameni (personal activ). De unde și întrebarea: se va reduce

de anul trecut, ca mecanicii liniilor de transport uzinal să treacă în traficul CFR, cu consecințele de rigoare? Așteptăm cu încredere răspunsul la aceste întrebări, conviși fiind că dacă nu va exista un creier care să judece toate implicațiile posibile, consecințele pot fi catastrofale.

I.T. □

## 8 MARTIE LA FIORELLA

Inițiativa de organizare a unei seri minunate de 8 martie în cadrul cofetăriei FIORELLA a părut, tuturor celor care au aflat despre ea, minunată. Însă, ce s-a întîmplat acolo a întrecut așteptările celor prezenți. Din păcate, în sensul negativ. Dezorganizarea a fost vădită dintr-un bun început. Nu se știa cîți invitați vor veni, nu se știa cine a emis invitații și, mai ales, cîte invitații. Debandada a fost aproape totală. Locuri la mese au apucat cei care au venit mai repede, ceilalți fiind lăsați la voia întîmplării. Noi, ca ziaristi, am fost invitați pentru a consemna manifestarea. Am fost, cum s-ar spune, în exercițiul funcțiunii. Însă, adresîndu-ne, politicos, domnului Mircea Sorin, am fost pasați cu totul neeleganț. Domnul Alexandru Moș, redactorul șef al TV Arad, ne-a oferit locurile reținute de domnia sa pentru alți colegi din studioul de televiziune. Cu toate că am fost în primul rînd, cum s-ar spune, am stat tot timpul cu spina în suflet, că s-ar putea să fim ridicați pentru a oferi locul cine știe cărei personalități locale care a întîrziat. Pînă la urmă nu a fost cazul, vizionînd spectacolul înghesuși cum am putut.

Mulțumită domnului Moș, care ne-a declarat că nu este implicat în nici un fel în acea dezorganizare, am putut vedea ce s-a petrecut pe scena improvizată. Spectacolul în sine a fost reușit. Prezentarea lui Dan Părvulescu a avut scîpările necesare pentru a înviora atmosfera. Personalul cofetăriei a fost fără reproș, servind oaspeții prompt și decent, atmosfera a fost plăcută, iar programul a fost acceptabil. Ansamblul coregrafic BOBBY, care evoluează de obicei la Barul de noapte ASTORIA, echipa de manechine a doamnei Angelica Mihailovici, soliștii Dana Mihăilescu, Marinela Chepeșan, Adi Crișan și grupul BREACK BOYS au încîntat asistența. Și totul ar fi rămas minunat, făcîndu-ne să trecem peste scîpările de organizare, dacă nu ar fi venit finalul. "Finis coronat opus", adică același domn Mircea Sorin a ținut să-și dea în petec. Ne-a anunțat că el este organizatorul, nu Dan Părvulescu (care nici nu a susținut așa ceva), apoi a amenințat că va organiza următorul spectacol la discoteca hotelului "PARC", chiar fără colaborarea televiziunii locale și a lui Dan Părvulescu. În particular, în fața domnului Moș, că ar putea trece la corecții corporale față de Părvulescu.

Dacă domnul Mircea Sorin va învîta să se îmbrace, să se comporte, să vorbească, să nu se mai plimbe prin fața camerelor care filmează, poate, vreodată, va reuși să realizeze un spectacol reușit.

S.T. □

## SPORT

### PROGRAMUL MECIURILOR ETAPEI A XVII-A A DIVIZIEI C

12.03.1994, ORA 11,00

BLĂNARUL ARAD - VICTORIA NĂDLAC  
GLORIA ARAD - FC INEU  
CFR ARAD - WEST PETROM PECICA  
ȘOIMII PÎNCOTA - INDAGRARA ARAD

13.03.1994, ORA 11,00

TELECOM ARAD - CRIȘANA SEBIȘ  
CRIȘUL CH. CRIȘ - MUREȘUL ZĂDĂRENI

13.03.1994, ORA 15,00

VULTURII SOCODOR - AGROINDUSTRIAL CURȚICI  
ȘOFRONEA STĂ  
CAMPIONATUL JUDEȚEAN "ONOARE"

SERIA "A"

ETAPA A XV-A, 13.03.1994, ORA 15,00

ȘAGU - TRICOUL ROȘU ARAD  
ȘEITIN - ZĂBRANI  
PĂULIȘ - VARIAȘ  
DOROBANȚI - UNIVERSITATEA ARAD  
ICRTI ARAD - VIITORUL TURNU (ORELE 11,00)  
NEUDORF STĂ

SERIA "B"

ETAPA A XVII-A, 13.03.1994, ORA 15,00

ȘIRIA - SELEUȘ  
MĂDERAT - ARCHIȘ  
CERMEI - SATU NOU  
SĂNTANA - ȘIMAND  
BERECHIU - GHIOROC  
BELIU - VÎNĂTORI  
ȘEPREUȘ - APATEU  
MONEASA - BUTENI

## CE BINE SĂ AI

Imunitatea parlamentară este, se pare, o invenție a democrației, deși ea seamănă a fi mai degrabă o emanație a dictaturii, căci numai acolo nu te poți atinge de anumite persoane.

Toate bune și frumoase, dar cînd vezi că un parlamentar își face de cap cum îi place și nu are cine ce să-i facă, fiindcă are ... imunitate, te întrebi: de ce nu intră toți hoții, tâlharii și criminalii în parlament, că s-ar goli astfel pușcări și ar fi astfel și la noi acea "libertate mult visată" de unii?

Pun această întrebare deoarece eu, muritor de rînd (neparlamentar) dacă sînt prins în tramvai fără bilet, sau fără abonament, sînt amendat, mi se face morală și proces verbal (dacă nu plătesc amenda), iar D-ta, parlamentar, dacă îmi dai în cap, ești absolvit, deoarece ai ... imunitate! Și dacă furi cîteva milioane, ești tratat ca om cinstit tot fiindcă ai ... imunitate.

Apoi, spuneți Dv., iubiți cititori, dacă nu-i bine să fi parlamentar?  
ION BRETANU □

## INFORMAȚII CULTURALE ȘI ȘTIINȚIFICE

### MOTOARE ELECTRICE PENTRU BĂRCI

Pentru a studia sau filma fauna în rezervații naturale este necesar ca zgomotul produs de intrus să fie cît mai mic. Folosirea bărcilor cu motor cu explozie este total nepotrivită. Pentru cei care nu vor să sperie animalele acvatice, societatea "Mercury" a realizat o gamă de motoare electrice pentru bărci.

Ele furnizează o forță propulsivă cuprinsă între 9,5 și 12,7 Kg. iar pentru mersul înapoi de 4,5 kg. Alimentarea acestor motoare este asigurată de acumulatori de 12-24 V, care le conferă o autonomie

de circa patru ore. Cel mai puternic motor electric din această gamă (Thruster T-138) are opt viteze obținute prin comutarea tensiunii de la 12 la 24 V.

Toate motoarele pot fi echipate cu o nouă elice transparentă din policarbonat de polister. Lungimea arborelui motor-elice este de 81-86 cm, ceea ce permite montarea ansamblului la tribord peste bordul bărcii ("outboard"). Greutatea motoarelor variază între șapte și opt kg. iar prețul între 2.800 și 3.500 franci.



COLȚUL MELOMANULUI

## CONCERT DE MUZICĂ DE OPERĂ

În 27 feb. li s-a oferit iubitorilor de operă din Arad posibilitatea de a asculta pagini celebre din muzica italiană.

WOLFGANG GROHS, dirijor austriac, cu vădită atracție pentru acest gen, ce a activat nu numai la Viena, Graz, Salzburg, ci și în Germania, Italia, Elveția, Danemarca, Olanda, a dat viața, cu precizie, dar și ardentă, introducerii la opera "Tosca" de Puccini, Uverturii la "Forța destinului" de Verdi, Intermezzo-ului din "Manon Lescaut" de Puccini.

Soprana TEODORA CIUCUR, cunoscută arădenilor din multiplele ei colaborări, ce asigură de fiecare dată o reușită - a întruchipat personaje ca: Tosca (G. Puccini)

prin aria din actul II, Eleonora din "Trubadurul" de Verdi (actul IV), Elisabeta din "Don Carlos" (actul IV), Norma de Bellini (Casta Diva), solista fiind de fapt sufletul acestei reușite manifestări.

Tenorul FLORIN FARCAȘ a exteriorizat trăirile lui Cavaradosi din "Tosca" de Puccini, cu bine cunoscutele arii din actele I și III, și ale principelui din ultimul act al operei "Turandot" a aceluiași compozitor.

DORIN MARA s-a identificat cu Figaro în cunoscuta cavatină din "Bărbierul din Sevilla" de Rossini, în aria lui Rodrigo din actul IV al operei "Don Carlos" de Verdi, ca și în duetul Contele de Luna-Leonora (Teodora Ciucur), din

"Trubadurul" de Verdi. Aceeași T. Ciucur a realizat duetul Cavaradosi (Fl. Farcaș) - Tosca din actul I al operei lui Puccini.

În acea seară de operă iubitorii genului au avut satisfacția unui periplu prin creația romantică de operă italiană, de la Rossini și Bellini, trecind prin cele 5 numere de Verdi, pentru ca cele 6 momente Puccini să reprezinte dominantă-program gândit cu se poate de bine.

Cei trei soliști, Teodora Ciucur, Florin Farcaș și Dorin Mara au găsit în orchestra dirijată de Wolfgang Grohs un partener demn de înalta lor prestație artistică.

HUGO HAUPTMANN □

## Prime audiții

În 17 feb., DORIN FRANDEȘ a prezentat arădenilor două prime audiții. Uvertura la "Konig Enzo", preambulul pentru o piesă de teatru, compusă de Richard Wagner la vârsta de 19 ani, a rezumat trăirile dramatice ale eroilor. Caracterul povestitor, cu iz dramatic al introducerii, tensiunile și latența tragismului Allegro-ului, melodia tristă a flautului și a corzilor grave, toate conduse cu naturalețe, cu sonorități rotunjite, beethoveniene, au lăsat impresia că asemenea prime audiții sunt binevenite.

"Suite Chopin" a lui Rudolf Herfurth a cuprins o serie de lucrări pianistice chopiniene în variantă orchestrală. Preludiile op. 28 nr.

20 și op. 45, Poloneza în do diez minor op. 26, Studiul op. 10 nr. 7, Valsul op. 64 nr. 1 și Scherzo în si bemol minor op. 31, au primit culoare orchestrală. În această viziune, cunoscătorilor le-a fost prezentată o altă fațetă a lucrărilor amintite, iar celor neinițiați li s-a deschis o porțiță atrăgătoare spre muzica celui ce a reprezentat un aspect major al lumii romantice a veacului trecut, și în același timp, a deschizătorului de drum în școala națională poloneză, care a fost Frederic Chopin.

Concertul pentru violoncel și orchestră de Antonin Dvorak este așteptat totdeauna cu interes. MARIN CAZACU, ce a cules

aprecieri favorabile artei violoncelistice românești la diverse concursuri, ca și în turneele europene, asiatice și sud-americane, nu s-a dezmințit nici de data aceasta. Având ca fidelă parteneră orchestra dirijată de Dorin Frandeş, solistul a dat glas energiilor iuspirate de "lumea nouă" (fiind ultima lucrare "americană" a lui Dvorak), ca și nostalgiilor pentru locurile natale ale compozitorului, trăiri intense ce emană din această simfonie cu violoncel obligat, cu o tehnică instrumentală bine stăpinită și o sensibilitate controlată.

H. H. □

## O NOUĂ APARIȚIE ÎN COLECȚIA REVISTEI "ARCA"

Înființată în primul an după evenimentele din decembrie 1989, revista de cultură și literatură "Arca", singura publicație arădeană de acest gen competitivă la scară națională, după cum am mai arătat în aceste pagini, a inițiat o salutară acțiune editorială, reușind, grație eforturilor redactorului-șef, Vasile Dan, publicarea unor cărți din diferite domenii ale arealului cultural, cu predilecție de literatură beletristică. Începând din 1992, a devenit constantă preocuparea ei de a face cunoscute cărțile scriitorilor arădeni, dat fiind faptul că, în condițiile momentului pe care-l traversăm, penetrarea pe piața literară este grevată de obstacole uncori aproape insurmontabile, mai ales pentru debutanți. Cititorilor ziarului "Știrea", care îndrăgesc literatura le aducem la cunoștință pe această cale știrea

unei noi apariții în colecția "Arca". Este vorba de o plachetă de poezii aparținând poetului și scriitorului arădean Dorel Sibii, aflat, cu acest prilej, la cea de a zecea cartea a sa. Placheta se intitulează, șocant, poate, pentru unii, dar perfect motivat, "Gardă de corp pentru fluturi". (Evident, trebuie citite poeziile și atunci eventuala nedumerire provocată de titlu se va risipi). Pentru cei care-l cunosc mai puțin pe autorul arădean, facem precizarea că a debutat în 1979, la editura "Facila" și că s-a remarcat îndeosebi în genul literaturii pentru copii, poate cel mai exigent, mai pretențios, unele din povestirile și romanele sale figurând de pe acum în bibliografia școlară. Nu ne-am propus o analiză a poeziilor cuprinse în recent apărut volum, lăsăm critica de specialitate să-și spună cuvântul, vrem doar să subliniem condițiile deosebite în care a fost scoasă cartea și care

probează acumularea unei experiențe editoriale la Arad. Nu numai hârtia, de foarte bună calitate, ci și, mai ales, grafia, aerisită, odihnită, precum și ilustrațiile, aparținând pictorului și graficianului Viorel Simulov, dau nota de prospețime și delicată frumusețe a acestei creații. De pe verso-ul copertei exterioare din spate, ne privește chipul grav, melancolic al poetului Dorel Sibii, consonant cu tristețea metafizică ce te izbește în poemele sale, atât de moderne ca inspirație, dar clasice prin echilibrul formei. Tirajul extrem de redus - doar 100 de exemplare - al acestei cărți o va face, din păcate, aproape inaccesibilă pentru cititorii dormici să o cumpere. Dar asta e o problemă care ține de bani, și autorul, din nefericire, nu dispune de prea mulți. Dimpotrivă...

P. M. ARDELEAN □

## CHITARĂ CLASICĂ

Trei seri la rând, între 21 și 23 feb., în sala Filarmonicii arădene, s-a desfășurat un festival al muzicii de chitară. Programele primelor două zile au fost repetate miercuri, 23 feb. la Muzeul din Lipova.

Programul serii de luni a fost susținut de OVIDIU CALFA - student în anul II la Academia de Arte "George Enescu" din Iași - la vioară, și CORNELIU VOICESCU, student în anul IV al aceluiași institut, la chitară. Sonatele 1, 2, 3 din ciclul CENTONE DI SONATE și sonatele 2 și 6 de Niccolò Paganini au evidențiat discursul viorii lui Ovidiu Calfa, chitara (C. Voicescu) având doar rol acompaniator. O muzică intimă, în care delicatețea s-a imbinat cu virtuozitatea neostentativă. În "Duo concertant" de Mauro Giuliani rolul chitarei a fost ceva mai important. Cu excepția unor imprecizuni intonaționale de moment ale viorii, care a fost "primadona" serii, putem spune că am asistat la o frumoasă și inedită (pentru noi) manifestare de muzică de cameră.

CONSTANTIN ANDREI și CORNELIU VOICESCU - studenți în anul IV al Academiei de Arte din Iași - posesori ai unor trofee ca cel de la Sibiu, protagoniști ai unor concerte în țară (Voicescu și în Cehoslovacia), cu imprimări radio și TV și pe disc - au susținut marți, 22 II un bogat recital.

C. Andrei a prezentat prelucrări din J.S. Bach: Preludiul în Do, Polonă, Coral, Menuet, Sarabandă, Marș, și piese originale de Napoleon Coste (Rondo). Mauro Giuliani (Studiul de concert), H. Villa-Lobos (Preludiile 3 și 5), apoi L. Albeniz (Legenda), iar cu "The Enterteiter de S. Joplin a

simuls aplauzele publicului.

C. Voicescu a interpretat "Greenleaves" a unui anonim, Allemandă și Courante de Bach. În Studiul 5 de F. Sor și, Studiul 1 și Preludiul 1 de Villa-Lobos interpretul a reușit să imbină virtuozitatea cu expresia, pentru ca

Deve ser amor, Acalanto das novas și Retrato brasileiro să fie piesele de efect, datorită unei melodicități atractive, și mai ales a ritmurilor antrenante.

ADRIAN SIDOREANU - absolvent al Școlii de Artă din Lugoj, ne-a prezentat miercuri Preludiul I de Villa-Lobos, celebra Visare de R. Schumann, Studiu de concert de Aguado, Zi de noiembrie de Leo Brower, Andaluza de Aspiazu. ALEXANDRU CREȚEANU - student în anul II la Conservatorul din Timișoara - a tâlmăcit Preludiul în re și Fuga în la de Bach, Studiul op. 48 nr. 5 de Giuliani, Lacrima și Amintiri din Alhambra de Tarega, Marea uvertură de Giuliani, cu largi posibilități de a demonstra virtuozitate, dar și sensibilitate, și în final, Asturias de Albeniz.

Al treilea moment al serii a cuprins Green sleeve's (anonim din sec. XVI) pentru Block flote soprana (Crețeanu) și chitară, care a plăcut în mod deosebit publicului, după care cei doi chitariști au interpretat piese pentru două chitare. Menuet de Falkenhagen, Grave de W.J. Auffersteiner și Romanța anonimă.

Toate aceste recitaluri au demonstrat posibilitățile de exprimare ale chitarei, precum și cele trei ipostaze ale sale: solistă, acompaniatoare, duo.

H.H. □

Colectiv redacțional: ADRIAN IOANĂȘ (Director)  
SORIN TROCAN (Redactor Șef), DELIA BRAD (Secretar de redacție)  
BUJOR BUDA, HUGO HAUPTMANN, DAN PĂRVULESCU, ILEANA CUCURUZAN  
ROMANA DĂNILĂ, NICOLAE EBERLEIN (Fotoreporteri)  
Editor: S.C. ȘTIREA S.R.L. ARAD, Bd. Revoluției nr. 71, Tel./Fax 0966-20980  
TEHNOREDACTARE COMPUTERIZATĂ: S.C. ȘTIREA S.R.L.  
TIPAR: HELICON BANAT S.A.